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CONTROLE PEB1- Physique et Energétique du Bâtiment 1  

Vendredi 25 novembre 2022 – Durée : 1h30 

Aucun document autorisé – Calculatrice Collège autorisée uniquement 

Questions de cours (4 points)  

1. Quels sont les 3 objectifs de la RE2020 pour les bâtiments neufs, décrivez-les succinctement ? 

(1.5pt) 

2. Que représente le Bbio, que comptabilise-t-il ? Proposer au moins 3 améliorations permettant 

de diminuer sa valeur. (2.5pt) 

 

Problème : Etude thermique d’une maison individuelle (16 points) 

Tous les calculs ou déterminations dans des tableaux devront être justifiés. La moitié des points sera 

appliquée dans le cas contraire. 

On vous demande de calculer des déperditions d’une maison individuelle de type T4 située en centre-

ville à Nancy (54), altitude 220m, représentée figure 1. Il s’agit d’une maison de plain-pied avec 

combles non aménagés. Cet espace sous-toiture est tout de même isolé vis-à-vis de l’extérieur pour 

permettre un aménagement futur. Elle n’est pas mitoyenne. La hauteur sous plafond est de 2m50. 

 Condition intérieure à maintenir : Tint = 19°C 

 

1. Déterminer la température extérieure de base en justifiant. (1 pt) 

2. Déterminer les facteurs de réduction de la température des espaces non chauffés en les 

justifiants : bu  (1 pt) 

3. Calculer les coefficients de transmission Up de chaque paroi opaque. Détaillez et justifiez vos 

calculs. S’il y a plusieurs méthodes, explicitez celle que vous utilisez. (5 pt) 

4. Déterminez les coefficients de transmission Uw des parois vitrées. Détaillez et justifiez votre 

méthode de détermination. (2 pt) 

5. Calculer le coefficient de déperdition par transmission HT [W/K] de la maison individuelle. 

L’ensemble des données (coefficient de transmission surfacique et linéique, surface, longueur, 

etc…) nécessaires au calcul de HT sera rassemblé dans un tableau. (3 pt) 

 

La ventilation est assurée par une VMC simple flux. Par ailleurs, la perméabilité du logement est 

caractérisée par un taux horaire d’infiltration n50=1,8 h-1. 

6. Calculer les déperditions par renouvellement d’air : ventilation mécanique et infiltrations d’air. 

(3 pt) 

7. En déduire la puissance utile minimale du système de chauffage. (1 pt) 
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Figure 1 : les dimensions sont données au nu intérieur en centimètres.  

Données :  

Parois opaques : 

 Mur extérieur en ossature bois 
 Plaque de plâtre BA13- e=13 mm - λ = 0.35 W/m.K 

 Pare-vapeur – résistance thermique négligeable 

 Isolant fibre de bois (complément d’isolation) – e = 40 mm - λ = 0.038 W/m.K 

 Isolant fibre de bois (entre montants bois) – e = 145 mm - λ = 0.038 W/m.K 

 Panneaux d’OSB, bois de contreventement - e = 11 mm - λ = 0.4 W/m.K 

 Pare-pluie – résistance thermique négligeable 

 Bardage bois – résistance thermique non comprise car lame d’air ventilée entre bardage 

et paroi. 

L’entraxe entre les montants de l’ossature bois est de 40cm. Les montants ont une épaisseur de 50mm. 
Voir Annexe pour détermination du coefficient de transmission surfacique Up  

 Plancher haut sous combles : 
 Plaque de plâtre BA13 – e=13 mm - λ = 0.35 W/m.K 

 Ouate de cellulose soufflée d’épaisseur 40cm et de conductivité λ = 0,043 W/m.K 

 

 Plancher bas sur terre-plein : 
 Dalle béton 15cm de conductivité thermique λ= 1,65 W/m.K 

 Isolation continue sous la dalle avec des plaques de polystyrène extrudé d’épaisseur 8 cm 

et  λ= 0,033 W/m.K  

 Sol argileux 

Voir Annexe pour détermination du coefficient de transmission surfacique Ue du sol. (Nous négligeons dans cet 

exercice les effets des variations de températures du sol) 

 

 

Faîtage 
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Menuiseries :   

 Dimensions Lxh (cm*cm) Vitrage menuiserie 

Porte-fenêtre battante  M2 160 * 215 4-16-4 argon 

émissivité εn =0,2 

PVC  

Uf = 1,5 W/m2.K 

Fenêtre battante 

M1 

120*160 4-16-4 argon 

émissivité εn =0,2 

PVC  

Uf = 1,5 W/m2.K 

Porte d’entrée P1 95*215 U = 1.5 W/m2.K 

Voir Annexe pour détermination du coefficient de transmission surfacique Uw des fenêtres 

Catalogue des linéiques : 

- Liaison plancher bas/mur : =0,07 W/m.K 

- Liaison plancher haut/mur: =0,06 W/m.K 

- Liaison mur/mur angle sortant : =0,02 W/m.K 

- Liaison seuil de porte : =0,18 W/m.K. 

- Liaison appui de fenêtre et porte-fenêtre : =0,06 W/m.K 
 

Valeurs des résistances superficielles : 
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Données pour le calcul des déperditions par ventilation (voir annexes) : 

 Calcul du Hv = ρ.C.Qv en W/K 

  = masse volumique en kg/m3 

  C : chaleur massique en J/kg.°C 

  Qv : débit de renouvellement d’air en m3/s 

 Masse volumique de l’air : air = 1.2 kg/m3 

 Chaleur massique de l’air : C =1020 J/kg.°C 

 Estimation du débit volumique d’infiltration d’air :  

Qvinf = 2.V.n50.e.   [m3/h] 

 V : volume du local en m3 

  n50 [h-1] : taux horaire d’infiltration d’air, résultant d’une différence de pression de 50 

Pa entre l’intérieur et l’extérieur du bâtiment 

  e : coefficient d’exposition 

   : facteur correctif de hauteur, prenant en compte l’augmentation de vitesse du vent 

avec la hauteur du local considérée au-dessus du niveau du sol 
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Annexe 1 : Détermination des données extérieures de base 

 

Tab.1 - Températures extérieures de base au niveau de la mer θe [°C] 

 



6 
 

 

Tab.2 - Température extérieure de base (θe [°C]) en fonction de la température extérieure de base au 

niveau de la mer (θe,D [°C])et du site 

Annexe 2 : Valeurs par défaut de b 

Espace non chauffé bu 

Pièce 

-Avec seulement 1 mur extérieur 

-Avec au moins 2 murs extérieurs sans portes extérieures 

-Avec au moins 2 murs extérieurs et des portes extérieures (ex : entrée, garage) 

-Avec au moins 3 murs extérieurs (ex : escalier extérieur) 

  

0,4 

0,5 

0,6 

0,8 

Sous-sol 

-Sans fenêtres ni portes extérieures 

-Avec fenêtres ou portes extérieures 

  

0,5 

0,8 

Espace sous toiture 

-Espace sous toiture fortement ventilé (ex : couverture en tuiles ou autres matériaux formant une 

couverture discontinue) sans feutres ou panneaux en sous-face 

-Autre toiture non isolée 

-Toiture isolée 

  

1 

 

0,9 

0,7 

Circulations intérieures 

(Sans murs extérieurs, taux de renouvellement d’air inférieur à 0,5h-1) 

  

0 

Circulations ouvertes sur l’extérieur 

(aire des ouvertures/volume de l’espace > 0,005m2/m3) 

  

1 

Vide sanitaire  0,8 

Tab.3 – Valeurs par défaut de b 
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Annexe 3 : Calcul du coefficient de transmission surfacique U  (W/m2.K) de la 

paroi ossature bois (extrait des règles Th-U fascicule 4 - Parois opaques)  

Extrait du calcul du Coefficient de transmissions U pour une paroi donnant sur l’extérieur ou sur un local non 

chauffé : 

 

Extrait des ponts thermiques intégrés courants présents dans les parois légères à ossature bois  : 
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Annexe 4 : Calcul du coefficient de transmission surfacique Ue  (W/m2.K) du 

plancher bas sur terre-plein (extrait du Th-U fascicule 4 – Parois opaques) 
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Annexe 5 : détermination du coefficient Uw des menuiseries 

Coefficient Ug des vitrages en partie courante 

 

Coefficient Uw des parois vitrées courantes (menuiseries en PVC) 
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Annexe 6 – Débits de ventilation et infiltrations d’air 
 

 

Tab.4 - Débit extraits minimum devant pouvoir être extrait dans les pièces de service 

 

 

Tab.5 - Détermination de la classe d’exposition au vent en fonction de l’exposition du bâtiment 

 

 
Tab.6 - Détermination de la classe d’exposition au vent en fonction de la hauteur du bâtiment 
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